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törvényhozás intézkedésére lehet alapítani.Az uj törvénynek köszönhetik a kereskedelmi alkalmazottak, hogy a boltzárásra és boltnyitásra vonat­kozó törvény előnyeit jóval hama­rább élvezhetik, mint abban az eset­ben, ha ezek a törvényes intézkedé­sek is csak a kejfeskedelmi alkal­mazottak munkayjszonyára vonat­kozó és a közel jövőben szintén elő­terjesztendő törvényjavaslatokkal együttesen léphettek volna életbe.Mig a kereskedelmi minisztert az alkalmazottak helyzetének könnyí­tése és az egyör '.etü szabályozás mielőbb való biztosítása vezette el­határozásában, addig másfelől javas­latában lehetőleg tekintettel volt az összes számbavehető érdekekre. Le­hetőleg figyelembe vette azokat a viszonyokat és megállapodásokat, melyek időközben a kereskedelem­ben a munkaadók és alkalmazottak között létesültek és ha eltért tőlük, az összes felek méltányolást érdemlő érdekei vezették elhatározásában.A törvény egész szerkezete és összes intézkedései erről tanúskod­nak. Maga a törvény csak a székes­fővárosban és legközelebbi környé­kén állapítja meg a boltzárás idejét este 8 órától reggel bóráig, az élel­miszereket árusító üzletek kivételé­vel, a melyeknek némileg rövidebb tartamú zárási időt állapit meg. Ezen idő alatt az alkalmazottak a zárva­tartás ideje alatt is felhasználhatók, de ezzel szemben az alkalmazottak­nak egyhuzamban legalább 10 órai megszakítás nélkül való pihenő időt biztosit.Ezzel a kivételes foglalkozáso­kat és pihenő időket azonban a tör­vény egyúttal az iparhatóság ellen-

űz üzleti zárára szabályozása.A kötelező üzleti zárórára vonat­kozó törvény, mely az üzleti zárórát Budapesten szabályozza, életbe lépett. Régi óhaj és jogosult kívánság kö­zeledik ezzel a megvalósulás felé és a kereskedelmi alkalmazottak, akik előszeretettel nevezik magukat a „boltok rabszolgáidnak örömmel konstatálhatják, hogy az állam gon­doskodó keze rájuk is kiterjed. Pe­dig éppen ez a szorgalmas és tö­rekvő társadalmi osztály az, amely eddigelé a legkisebb mértékben érezte az állam gondoskodását. Szer­vezkedése csak a legutóbbi időkben sikerült, de szervezete ma sem ren­delkezik az ipari munkások szerve­zeteinek erejével, mert viszonyaiban nincs meg az az egyöntetűség, a mely az ipari munkások szerveze­tét jellemzi. Nálunk ez az osztály a társadalom részéről sem részesült abban a támogatásban, mint a kül­földön és jóformán a maga erejére volt utalva. Az is jellemző, hogy bár Magyarország nagyon elmaradt azoknak az országoknak a sorában, a melyek a kereskedelmi alkalma­zottak helyzetén könnyíteni igye­keztek, a kereskedelmi alkalmazot­tak nálunk túlzásokra és , erősza­kos eszközök alkalmazására nem ragadtatták el magukat. Mérsékelt és a kellő határok között mozgó agi- tációjukkal sikerült elérniük, hogy a munkaadók felfogása mindjobban feléjük hajolt és a munkaadók egy része a saját jóakaratából igyekezett alkalmazottjainak helyzetén segíteni. De a nagy tömegre nézve az állam beavatkozása nélkül nem lehet ala­posabb orvoslást remélni, mert kö­telező és egyöntetű eljárást csak a
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őrzése alá helyezi és a munkaadót kivételes foglalkoztatás bejelentésére utasítja.A székesfővárosban és a kör­nyékén levő községekben egyúttal arról is gondoskodik a törvény, hogy a zárvatartás esetleg ki le­gyen terjeszthető, még pedig az ér­dekelt kereskedők többségének kí­vánságára, amely azonban este í órától reggel 8 óráig 'terjedhet csu­pán, de viszont kimondható vala­mely üzletágra, vagy az illető vá­ros vagy község bizonyos részére nézve, sőt az évnek csupán egy ré­szére is.E határokon belül tehát maguk­nak az érdekelteknek engedi át a szabályozást a törvény azzal a kü­lönbséggel azonban, hogy abban az esetben, ha a többség azt kívánja, a miniszter a kiterjesztett zárvatar- tást egyöntetűen és kötelezőleg el- i rendeli.Az ország többi részeire a tör­vény maga a zárórát nem állapítja meg, hanem addig is, mig erre nézve a törvény fog intézkedni, lei­hatalmazza a megyéket és városo­kat, hogy a nyílt üzletek zárvatar- tására nézve a törvény korlátain belül szabályrendeletet alkothas­sanak.Ez a megoldás igen jól előké­szítheti az útját a későbbi törvény­hozásnak és esetleg az egyöntetű szabályozásnak is.Ezek a célszerű intézkedések nagy mértékben hozzájárultak, hogy a törvényt az összes érdekeltek nagy megelégedéssel fogadtak és benne biztató kezdést látunk a ke­reskedelmi alkalmazottak munkás­viszonyának további szabályozására nézve. A törvény minden irányban
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óvatos megfontolás eredménye és i épen ezért ment a túlzásoktól, ame- I lyek a szociálpolitikában könnyen I megbosszulják magukat. {
A Balkánról. ;

Revízió a békeszerződésen.

Athén, augusztus 8. Semmiesetre sem 
lesz egyetértés a nagyhatalmak között a bu­
karesti békeszerződés revíziója tekintetében. 
A Kavalla-kérdést egyébként Románia ma­
gatartása fogja eldönteni, nyomós szava lesz 
benne a bukaresti kormánynak, amely a bé­
ketárgyalásokat becsületesen és lojálisán ve­
zette.
Nem egyeznek a nagyhatalmak.

Paris, aug. 8. Az „Echo de Paris“, amely 
tudvalevőleg a Quai D Orsay-vei szoros ösz- 
szeköttetésben áll, nyilván sugalmazásra je­
lenti, hogy párisi diplomáciai körökben nem 
tulajdonítanak nagy fontosságot a konstanti­
nápolyi demarchenak. Azt jelentik az idézett 
lapnak Konstantinápolyból, hogy a nagy­
követek mikor egyenkint megjelentek teg­
nap a nagyvezirnél, nem hangsúlyozták va­
lamennyien és nem követelték egyforma 
nyomatékossággal, hogy a török csapatoknak 
vissza kell vonulnia az enos—midiai határ 
mögé, ki kell üriteniök Drinápolyt és a por­
tának kötelessége tiszteletben tartani a lon­
doni szerződést, sőt Németország nagykövete 
a drinápolyi kérdésben támogatást helyezett 
kilátásba Törökországnak.

A Balkán uj térképe.
Belgrad, aug. 8. Kész a béke és nagy az 

öröm Szerbiában, mert a bukaresti konferen­
cián teljes mértékben honorálták a szövetsé­
geseknek követeléseit, amelyek összhangban 
vannak a harctéren kivívott sikerekkel. Ra- 
doviste tehát Szerbiának jutott, mig Stru- 
mica, amely város a vasúttól 20 kilométer tá­
volságra van, Bulgáriáé lett. Most egy ve­
gyes bizottság fogja pontosan megvonni a 
szerb-bolgár határt. A Males-hegység Szer­
biához tartozik.

Lélekszámra és területre az egykori tö­
rök tartományok igy oszlanak meg Bulgária, 
a hóditó szövetségesek és Albánia közt:

Bulgária nagyobbodott 128 négyzetkilo­
méter területtel és körülbelül 5 millió lakos­
sal, Szerbia 93 négyzetkilométer területhez 
jutott és lélekszámban ötödfél millió a gya­
rapodása, Görögország 119.000 négyzetkilo­
méter területet szerzett, amelyen 4.400.000 a 
lakos, Montenegró 20.450 négyzetkilométer 
kiterjedésű területen 640.000 lélekkel lett né­
pesebb, mig végül Albánia 23.000 négyzet­
kilométer területet és 630.000 főnyi lakossá­
got kapott.

Egyhangú választás nyirbátor- 
ban. Baltazár Dezső, debreceni református 
szuperintendens a nyírbátori kerület pártonki- 

vüli 67-es képviselőjelöltje, visszalépett a je­
löltségtől.

Baltazár elhatározása nagy örömet kel­
tett az egész kerületben és dacára annak, 
hogy még tegnap értesítették az összes 
választókat a visszalépésről, tegnap reg­
gel zeneszóval, zászlókkal nagy tömegben 
vonultak fel a választók. Nyolc órakor 
kezdte meg a választási aktust Megyery 
Géza választási elnök. Miután fél kilencig 
csak egy jelöltet ajánlottak, Laehne Hugót, 
az elnök a választási aktust bezárta s 
Laehnét egyhangúlag megválasztott kép­
viselőnek jelentette ki.

Kivetik az épttaelkedési-illetéliet.
A város jövő fejlő­
désének alapja.

Nagyvárad városa volt az slső az or­
szágban, amely az angol városok mintájára 
megalkotta a Bettermentről szóló szabály­
rendeletet, amelyet mindazon esetben kivet- ■ 
nek, valahányszor egy középület, vagy közmű i 
által a szomszédok, vagy a környéken levő 
ingatlanok értékben emelkednek.

Hosszú évek után végre a miniszter 
jóváhagyta a szabályrendeletet, a mely már 
életbelépett.

Az uj szabályzat szerint első sorban 
három nagyobb szabású közmű létesítése 
után veti ki Nagyvárad városa az érték­
emelkedési adót és pedig a Pece-szabályo- 
zása, illetve beboltozása, a 3-ik vashid épí­
tése és a Páris-patak beboltozása után.

Mindhárom munkálat nagyjelentőségű 
az egész városra és a város jövő fejlődé­
sére; de kétségtelenül első sorban a kör­
nyék háztulajdonosai nyernek vele leg­
többet, mert ingatlanaik értéke tetemesen 
emelkednek.

Aki ismerte a Pecementén azelőtt volt 
állapotokat, azok előtt tisztán áll, hogy 
mit nyert az egész környék a Pece bebolto- 
zásával.

Éppen igy áll a dolog a Páris-patak be­
boltozása folytán. Olaszi városrésznek egy 
nagy része megmenekül a rakoncátlan, köz­
egészségellenes patak szennyétől.

A 3-ik vashid létesítése által pedig 
egész városrész élénk forgalmat nyer.

A városi mérnöki hivatal elkészítette az
értékemelkedés tervezetét s ingatlanonként 
kimutatja, hogy mennyivel emelkedett az 
egyes ingatlanok értéke a közmüvek által s 
mennyi az az összeg, amennyi betterment 
kellene az illetőknek fizetni.

A mérnöki hivatal terjedelmes, nagy 
munkáját tegnap terjesztette be Altnőder 
Endre városi főmérnökhelyettes a város ta­
nácsához.

A I ece- és Páris-patak beboltozása és a 
3-ik vashid építése 1.155,720 koronába kerül 
s a mérnöki hivatal szerint a három közmű

építése által a környék ingatlainak értéke 
8.169,753 koronával emelkedett.

Mivel pedig a szabályzat szerint a mun­
kálatok 50 százaléka a betterment adóból 
fedezendő, a három munkánál 577,860 ko 
rónát kell az érdekelteknek megtéríteni, va­
gyis az értékemelkedés 7'2 százalékát fizet­
nék meg az ingatlan tulajdonosok.

Tekintettel azonban a jelenlegi sanyarú 
viszonyokra s az ingatlanok értékének je­
lenlegi csökkenésére, a városnak a lehető 
legméltányosabban kell eljárni ennek az uj 
illetéknek a kivetésénél és behajtásánál s a 
viszonyok javulásáig módot kell találni arra, 
hogy a betterment senkit se, támadjon meg 
egszisztenciájában.

A mérnöki hivatal tervezetében külön-
ben a három munkálat után az értékemel­
kedést és a fizetendő illetéket a következők­
ben állapította meg :

A Pece szabályozása adott 2.510,000 kor. 
értékemelkedést, betterment adóul fizet a 
környék 226.151 koronát.

A Páris-patak szabályozása hozott 
1.762,000 korona értékemelkedést s fizet 
a vidéke 220.568 koronányi betterment 
adót.

A harmadik vashid megépítésénél az 
értékemelkedés a környéken, amennyire ki­
számítható volt reális adatok alapján 3 mil­
lió 897.600 korona, — betterment adója azon­
ban mindössze csak 131.454 korona.

Az uj adó fizetése alá eső területek és 
utcák a következők lesznek:

A Pece szabályozásánál: Árok-utca, Ser­
tésvásártér, Pece-sor, Mezei Mihály-utca,Pece- 
utca, Rózsa-utca.

A harmadik vashidnál az egyik oldalon : 
Halász-utca, Széles-utca, Füzes-utca, Szent 
Anna-utca, Lajos-utca, Nogáll-utca, Temető­
utca, Schlauch-tér, Muzeum-utca, a másik 
oldalon Vitéz-utca, Hattyu-utca, Aradi-utca, 
Fecske-utca, Teleki-ut, Bem-utca, Damjanich- 
utca, Körös-utca, Huszár-utca, Kaszárnya-tér.

A Páris-pataknál: Bajza, Fürdő, Uri- 
utca, Sál Ferenc-utca, Kórház-utca, Sztaro- 
veszky-utca, Uj-utca.

A mérnöki hivatal pontos térképe és 
részletes terve alapján a városi tanács a bet- 
terment-bizottság és a törvényhatóság elé 
viszi szeptemberre a legelső betterment-adó- 
zás tervét.

Valr-di Chassala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
fs szabadalmazott tennie in­

gek kizárólag

cégnél kaphatók.

SERVKOTOK, HASKÖTŐK -ahol óriási választékban kap utók: Ingatorok, fecskendők, gum.- 
ti«risnyák. «zuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek.

méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 
kezdődő árban készíttetnek

r énéi» J ínos f iz*r*b.■ 
(Rákoczi-ut, Bemer-tér.)

Mentöszekrényeknagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419.
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Biharvármegye északi
150,000 hold fold viz

Hogy védik az ecsedi
Az utóbbi hetek áradásai elég kárt tet­

tek Biharvármegyében s most mar azt hit­
tük, hogy megmenekedett a vármegye közön­
sége a további veszedelemtől.

Es most kitűnik, hogy a megye észak­
keleti részén 150,000 hold földet a viz borit 
mértföldekre terjedő szennyes ár lepi el a 
vármegye néhány jobb sorsra érdemes köz­
ségének határát.

Ez az áradás a szomszéd megyéből sza­
kadt Biharvármegyére, egyszerűen azért, mert 
az ecsedi láp érdekeltsége hallani sem akar 
arról, hogy ezen állapotok megváltozzanak.

A Kraszna folyó mentén Királydaróc és 
Ákos községek között a partvédmü nincsen 
kiépítve s ezért minden nagyobb áradásnál, 
dacára, hogy a Kraszna medre szépen le 
tudná vezetni a víztömeget, a viz kilép med­
réből s elönti a környéket nemcsak, hanem 
lehuzódik Gálospetri, Ottomány, Asszonyvá­
sár községek határán keresztül s fel duz­
zasztja az Er vizét; szóval veszedelmet zudit 
olyan községekre, amelyek óriási távolyság- 
ban vannak a Krasznától.

Ezen igen könnyen lehetne segíteni, ha 
Királydarócz és Ákos községek között meg­
építenék a Kraszna védgátját, amelyet kö­
vetkezetesen húznak, halasztanak, az 
ecsedi láp érdekeltsége részéről s nem akar­
ják, hogy a Kraszna saját medrében le­
folyjon.

A Berettyó vizszabályozó társulat évek 
óta hiába harcöl ez ellen, még a minisztérium­
ban is vitatni kell azt, hogy az árviz ellen 
az érdekeltek védekezhetnek-e.

Ez az érthetetlen közöny, vagy jogtalan 
érdekek istápolása ez évben is 150,000 hold 
egész évi termését tette tönkre, holott aránylag 
sekély költséggel, de több jóakarattal igen 
Könnyen lehetne segíteni, hogy a Kraszna 
ne zúdítsa az áradást egy egész csapat község 
hatái ára.

Csodálkozunk azon a nemtörődömségen, 
amelylyel Biharvármegye viseltetik ezen iál- 
andoan fenyegető veszedelemmel szemben- 

• álióra menő értékek mennek igy tönkre, s ' í 
®nek szomorú és káros következményeit < 
nogérzi Biharvármegye is.

Ahelyett, hogy gyorsan segítenének a ba- 
■X a kormány ezúttal is kiküldte Vinnay 
Rácsost, hogy állapítsa meg, hogy az a ten- 

r.amely most egész sereg község ha- 
jat borítja, csakugyan a Krasznából csa­
pott-e ki.
( A Berettyó vizszabályozó részéről Kor- 
íntra i'ZSe^ igazga*ó-főmérnök kintjárt azel- 
W községekben. A lakosság várja, hogy 

-Átsegítenek rajtuk „az urak“, de ők ma- 1

Sinem nerjk Sürgetni a védraíivek készí­
tését, amellyel a veszedelmet el lehetne há­
rítani, mert félnek a reájuk nehezedő elvi­
selhetetlen terhektől.

Mint értesülünk, a veszedelem által ká­
rosult birtokosok mozgalmat indítanak, hogy 
megtörjek a hatalmi érdekeket s a Kraszna 
olyo mentén emelendő védmüvekkel meg­

védjek úgy a saját, mint a község szegény 
akosainak termőföldjét, a szomszédos Szi­

lágyvármegye árvizeitől.

Betiltott 
szociálista népgytilés

Fegyelmi ügy 
a demagógok elő«.

*
A rendőrség tegnap nagyon érdekes ál­

lást foglalt a szociáldemokraták ellen a nép- 
gyulés ügyében. A nagyváradi szociáldemok­
rata párt ugyanis népgyülést akart vasárnap 
tartani, amelyen foglalkozni kívánt Gere 
Károly őrmester elmozdításának az ügyével 
is, természetesen olyan tónusban és olyan 
megvilágítással, aminő a legjobban megfe­
lelek volna a demagógoknak. A szociálde­
mokraták ez évi folytonos nagyváradi ku­
darcaik után megkísérelték volna, hogy uj 
mézes madzagot találjanak ki a nép számára- 
a piacon traktálták volna a népet a város­
háza fegyelmi ügyeivel, városi dolgaival, 
ezer zsilipet nyitva az éretlen gyanúsítások­
nak, oktalan elkeseredésnek.

A hatóságok elleni izgatások egy uj, 
ravasz és nehezen ellenőrizhető és fékezhető 
módja lett volna ahoz, hogy minden szociá­
lis int 'zményt a maguk érdeméül tüntesse-

a városházán 
művész 
tagadta 

már az

egy uj

módja lett volna ahoz, hogy riiinden szociá- 

nek föl a nép előtt, ami csak
megterem. Ebben eddig is nagy 
volt a szocialista párt és most se 
volna meg magát, de szerencsére 
első ilyenfajta próbálkozásuk olyan éles volt 
és olyan brutális, hogy szinte sajátmaguk 
alatt ásták meg vele a vermet.

Horváth János a szociálista párt titkára 
és néhány társa jelentette be a rendőrkapi­
tányi hivatalhoz, hogy folyó hó 10-én dél­
után 4 órakor a Nagypiac-téren ,,K<3kségi 
ügyek'- napirenddel nyilvános népgyülést 
kívánnak tartani. A bejelentésre nagyon 
hamar megvolt a rendőrkapitányi válasz, az 
elutasítás ezzel a megokolással:

A bejelentést tudomásul vételét meg­
tagadtam, figyelmeztetem bejelentőket, hogy 
az 1848. évi 216. szám és 1868. évi 128. 
min. elnöki, valamint az 1898. évi 766. 
B. M. számú rendeletek értelmében nép­
gyűlések tilalom ellenére való összehívását 
meggátolom. Közlöm egyben, hogy a tu­
domásul nem vett népgyülésen résztvevők 
15 napig terjedhető elzárással és 200 ko­
ronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtandó 
kihágást követnek el. A tilalom ellenére | 
összehívók pedig, mint izgatók vonatnak ' 
felelősségre. I

A Jánossy Gyula rendőrfőkapitány he­
lyettes által kiboesájtott véghatározatot a 
következő indokolással adták ki ;

Fenti bejelentésben kitüntettt napi­
rend oly általánosságban van megjelölve 
hogy abból a népgyülés tulajdonképeni 
tárgyára következtetnem nem lehet, fel­
hívtam tehát bejelentők képviseletében hi­
vatalomban megjelent Horváth János nagy­
váradi lakost, hogy határozottan és rész­
letesen jelölje meg a népgyülésen tárgya­
landó ügyeket, mert nem minden városi 
ügy p. o. a többek között a folyamatban lévő 
fegyelmi ügyek oly természetű, hogy nép- 
gyülesen közügyként nyilvánosan tárgyal­
ható nem volna. Horváth János eme fel­
hívásomra kijelentette, hogy a népgyülé­
sen minden városi ügy tárgyalható és igy 
a folyamatban lévő fegyelmi ügyek is.

Horváth fenti kijelentéséből nyilván­
való, hogy a népgyülésen olyan fegyelmi 
ügyek is tárgyaltatnának, melyek jelenleg 
ogj es \ árosi hatóságok — tehát fegyelmi 
bírói hatóságok előtt elbírálás alatt állanak, 
amelyeken tehát a népgyülés előzetes ál­
lásfoglalása az ítélkező fegyelmi hatóságok­
nak praejudicálna azokat szabad vélemény­
nyilvánításuk és elhatározásukban befolyá­
solhatná.

Miután nem engedhető meg, hogy va­
lamely bírói jogot és kötelességet gyakorló 
hatoság egy népgyülés közönségének felfo­
gasa és határozata által Ítélkezésben csak 
a le g<-sekélyebb mérvben is befolyásoltas- 
sek es korlátoztassék, ennélfogva a beje­
lentett népgyülést tudomásul vennem nem 
ehet s annak megtartását tilalmaznom 

kellett.
Eszerint elmarad a szociálista népgyülés 

városi ügyekről, de csak egyelőre! A kö-
— j „városi“ népgyü- 

lésre ad be kérvényt a szociálista párt és ezt 
mindaddig folytatja, amig csak nem sikerül 
döntést provokálnia.

a
vetkező héten ugyanis uj

Még egy hulla a Misben.
A gáton találtak reá.

Az árviz rémes pusztítása csak most lát­
szik egész valójában, alig van a vármegyé­
nek olyan része, amelyben óriási károkat ne 
idézett volna elő. De nemcsak Biharmegyé- 
ben, hanem az egész országban ilyen rette­
netes időjárás volt, sőt a felvidéken még most 
is tart az ítéletidő.

Az amúgy is nehéz gazdasági helyzetet 
még súlyosbította ez is. Csupán a biharnagy- 
bajomi járásban van valami remény az ara­
táshoz Biharmegyében. De mi lesz a többi 
16 járással ? Ez a jövő titka. Nehéz idők 
előtt áll a vármegye, de majd csak túléli 
ezt is.

A „Tiszántúl1 annak idején részletesen 
beszámolt azokról a károkról, amelyeket az 
árvíz idézett elő. Elég nagy kár volt a Fe- 
kete-Körözs mentén is.

Feketetóton pedig valóságos katasztrófát 
idézett elő az árviz. Alámosta a töltést, ve­
szélyeztette a belsőségeket, sőt megrongálta 
a nagyköltségen alighogy felépített vasbe-

11 B? I> Ilßiril Arany-, ezüst- " ■ B j Bw B>^ Jl ékszer és óra 
: áruháza : 

NAGYVÁRAD, Fő-utca, Rákóczi-ut 1. sz. 
^-ottmanu-hA. (Baraa Jenő női dlvHtllslete mellett.)

Mai naptól kesdve vásárolhatni s
1 j Ingaóra 10, 12, 15 kor.

\ Ebresztőprák 2.50, 8, 4 kor.
I Valódi ezüst kés és villa 6 cár 

18—14 kor.
i i Orajayitás 1 koronától kezdve

; Ekszerjavitások és átalakítások 
olcsón eszközöltetnek.

I i Szemüvegek beteg szemekhez or-
I I vosi recept nélkül kaphatók.

Aranyláncok, nyak­
láncok 10,12, 14 kor.

Gyűrűk 4, 5, 8, 10 kor. 
Fülbevalók 2, 3. 4, 6, 8 kor. 
Karikagyűrű 5, 6, 8 kor. 
Acélórák 4, 5, 6 ko-. 
Ezüst óra 7, 8, 10 kor.
Arany női óra 20, 26, 30 kor. 
Férfi aranyóra 85, 40, 60 kor.
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ton hidat is. Óriási pénzbe fog kerülni a 
társaságoknak a gátak kijavítása.

Tegnapelőtt egy bizottság tartott vizs­
gálatot a Fekete-Körözs védtöltésén és Fe­
ketetóton. A bizottságban részt vettek : gróf 
Tisza Kálmán országgyűlési képviselő nagy­
birtokos és Lazarovits Gábor társulati fő­
mérnök is. .

Megállapították a károkat, valamint azt 
is, hogy a nagy veszedelem előtt álló 
ketetóton segíteni kell. Egy újabb és 
még kisebb árviz, mint az eddigi 
rombadönti az egész községet. ,

A talpasi vár közelében gróf Tisza 
Kálmán egy emberi hullát pillantott meg az 
iszaptól borított ártérben. A bizottság azon­
nal félbeszakította szemléjét, gátőröket küld­
tek, akik kihúzták a hullát az iszapból. 
Előkerült a révész is, aki megmagyarázta 
hogyan került az iszapba a hulla. Elő­
adása szerint a bulla a kompban meg­
akadt, ő húzta ki és értesítette a csendőr, 
séget is.

Úgy gondolják, hogy a hulla egy 1 
nappal előbb eltűnt Omucz Flóra nevű bara- 
konyi illetőségű román emberrel azonos. Az 
ügyészséget értesítették. A hullát tegnap 
felboncolták s ma temetik el.

Fő­
falán 
volt,

Igy haladt el a kocsi Harangmezo köz­
ség mellett is addig, ahol az o^gtrtbal ki­
válik a magyargyepesi vicinális ut. It 
mobil szirénjének a sivitása zavarta föl ál­
mából Tyirogyét. Ijedten kapta föl fejet A 
autó szemben jött. Ostorával csapkodta az 
amúgy is ijedt ökröket, amelyek hirelen ke­
resztbe fordították a kocsit az utón.

Az autó alig néhány méterre rohan a 
kocsitól. Tyirogye ki akart ugrani de még 
mielőtt sikerült volna, az autó nekiment az 
ökröknek. Az egyiket összeroncsolta, a má­
sikát összetörte úgy, hogy néhány perc múlva 
elpusztult az is. A kocsiból néhány metene 
esett le Tyirgye s eszméletlenül terült el a 
földön. Az összeütközés ereje dobta el ara­
nyira.

A járó-kelők találtak reá. Amikor esz­
méletre tért, csak annyit tudott mondani, 
hogy az automobil ütötte el kocsiját s hogy 
az utó zöld volt, amelyben két ur és nét no 
ült. Hogy az autó merre ment el, azt csak a 
keréknyomokból tudták megállapítani.

A csendőrség nyomozza az eltűnt auto­
mobil tulajdonosát, de eddig semmi remény 
nincs arra, hogy meg lehessen tudni. Állító­
lag Magyarcséke községen jött keresztül egy 
autó, amely talán romániai volt.

rály Kiss András kir. Ítélőtáblái bírói cím­
mel és jelleggel felruházott nagyváradi kir. Sívényióki bírónak, saját kérelmére történt 
nyugáfötóba helyeztetése a ka mából sok évi 
hü és buzgó szolgálataiért legfelsőbb elisme­
rését nyilvánította.

I
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Titokzatos zöld automobil.
Elgázolt ökrösszekér.

... A göröngyös országúton egy ökrös­
szekér döcög. A két ökör közel jár az árok­
partjához s néha-néha félrekapja fejét egy- 
egy virág, vagy növény után. A falusi pa­
rasztgazda a kocsiban levő szénán hanyatt 
fekve alszik. A kocsi nagyokat zökken egy- 
egy göröngyön s csigalassúsággal halad. 
Egyszerre az egyik ökör egy útilapuért be­
lép az árokba, magával huzva a kocsit is, 
amely természetesen fölborul. A gazda ki­
esik belőle, aztán egy nagyot fohászkodik 
s rendbehozza kocsiját, hogy sötétedésre oda­
haza lehessen . . .

... A földbirtokos felhúzta fehér kesz­
tyűjét, feltette cilinder-kalapját s ezüst séta­
botjával búcsút intve, beül az autóba. A 
soffőr egyet lendít az indító kereken, aztán 
hangos töffögés között megindul a gép. Pár 
pillanat múlva már 33 métert száguld má­
sodpercenként.

Az országút kanyarodik, a soffőr engedi 
rohanni a gépet. A következő pillanatban 
azonban egy arató csapat tűnik föl a ka­
nyarodó mögött, alig 50 méterre. A soffőr 
reászoritja lábát a fék pedáljára, a gép las­
sul, de már késő. Belefutott az embertö­
megbe. Egy pillanat múlva halálhörgés jelzi 
a munkáját . . .

Aug. 10. Katii. Legényegylet háziestélye

* Requiem Szmrecsányi püs­
pökért. Szmrecsányi Pál volt nagyvá­
radi püspök halálának évfordulója alkalmá­
ból tegnap, péntéken a székesegyházban 
requiem volt a b. e. püspök lelkiüdvéért. A 
gyászmisét Fetser Antal félsz, püspök, 
püspöki helynök tartotta. A requiemen a 
káptalan tagjai és az alsóbb papság és a 
növendékpapokon kívül a hívek is szép 
számmal voltak jelen.

Mindkét kép a ma korszakából van. 
véve s valóban élethü. A lassan bandukoló 
ökörszekér s a rohanó autó elütök nagyon 
egymástól. S ha hirtelen összeakadnak, az 
egyiknek vége. így volt tegnap a belényesi 
országúton is.

Tyirogye Juon szpinusi gazda hazafele 
döcögött kocsiján Nagyváradról. A Félixfürdő 
elhagyása után néptelen lett az ut. Tyirogye, 
hogy „ne legyen olyan hosszú az ut“ végig 
feküdt a kocsijában s elaludt. A két ökör 
csöndeden ballagott a kocsival.

móron. A szatmári püspök ferencrendi szer­
zeteseket telepitett le a városban. A szerze­
tesrend szeptember elsején foglalja el uj ál­
lomáshelyét.

* Dr Dőri Ferenc temetése. Nagy 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra 
tegnap dr Dőri Ferenc fogorvos hült tete­
meit. A gyászház elett nagy számban gyűl­
tek össze a résztvevők. Ott voltak Rimler 
Károly polgármester, Sztankovics József, 
Szokoly Tamás, dr Grósz Menyhért, Pallay 
Lajos, dr Popper Ákos, May Sándor, Róth
János, di’ ErtlerMór, Mikusay József, drNe- ; 
mes Áron, dr Ullmann Béla, Sinka László, ! 
Bárdos Imre, Kelen Béla, Kappel György, ■ 
Grósz Sándor, Rosenberg Izsó, Mihelfy Adolf, 
Bordé Ferenc, Krausz Samu, Schwarcz Izi­
dor, Szabó Károly, ifj. Monus Sándor, dr 
Fisch Áron, dr Schiff Ernő, Stark Gyula, dr 
Révész Jakab, Fényes Samu, Hankovics Fe­
renc, Hranyiczky Károly, Materny Imre, Kor- 
bély József, dr Nagy Ernő, dr Waldmann 
Béla stb. A 48-as népkör és párt zászló 
alatt, a tanítói kar, az iparoktatási bizottság 
tagjai és az iskolaszék testületileg. A teme­
tést a rabbihelyettes végezte. Az elhunytat 
az újvárosi izr. temetőben hántolták el.

* Nyugalomba vonuló biró. A hi­
vatalos lap tegnapi száma közli, hogy a kr-

vezkedes Nagyváradon. Henn Ká­
roly és társai a rendőrkapitányi hivatalnak 
bejelentették, hogy folyó hó 10-én délután 
4 órakor a Kath. Legényegylet nagytermé­
ben „A szabó munkások helyzete s A ke­
resztényszociális szakszervezet célja és haszna 
címmel nyilvános népgyülést tartanak. Az alap­
szabályok ismertetése után a szakszervezet 
váradi csoportját is megalakítják. Ezt a be­
jelentett gyűlést Jánossy Gyula rendőrfőka­
pitány helyettes tudomásul vette és hatósági 
kiküldöttként Mezey Gyula rendőrkapitányt 
delegálta.

* Tisza István hódmezővásár­
helyi díszpolgársága. Hódmezővásár­
hely törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg 
a város díszpolgárává választotta meg gróf 
Tisza István miniszterelnököt. A közgyűlési 
határozatot több törvényhatósági bizottsági tag 
megfelebbezte a belügyminiszterhez, aki azon­
ban a felebbezést elutasította. A felebbező 
törvényhatósági bizottsági tagok erre a köz­
igazgatási bírósághoz fordultak panasszal. A 
közigazgatási bíróság végzése most érkezett 
le Hódmezővásárhelyre. A bíróság a panaszt 
elutasította bírói hatáskör hiányában.

* Szentesitett törvények. A hi­
vatalos lap tegnapi száma a következő há­
rom uj törvény szentesítését közli: 1913. évi 
XXXIV. t. c. a király megsértéséről és a 
királyság intézményének megtámadásáról, 
XXXV. t. c. a hajdudorogi görög katnoli- 
kus püspökségről és a XXXVII. t.-c. elemi az 
népiskolai oktatás ingyenességéről szóló 1908. 

! évi XLVI. t. 7. §-ának kiegészítéséről.
* Heltai főpolgármester álla­

pota. Budapest főpolgármesterének, dr Hel­
tai Ferencnek állapotában — mint Ischlből 
telefonozzák határozott rosszabbodás állott 
be, úgy hogy környezete és orvosai el van­
nak készülve a legkomolyabbra. Az orvosok 
nem hiszik, hogy Heltai szervezete kibírja a 
rettenetes kórt. Egész Ischlben részvéttel vár­
ják a híreket Heltai betegszobájából, a király 
tegnap délelőtt újra érdeklődött állapota iránt. 
Újabb ischli jelentések szerint az orvosok 
végkép lemondtak Heltai életéről és a ka­
tasztrófa bekövetkezése már csak órák kér­
dése.

* Tanítókat keresnek a polgári 
iskolához. Nagyvárad város községi pol­
gári fiúiskolájánál egy segédtanítói állás lesz 
betöltendő, mely állásra a rajzból polgári 
iskolai képesítéssel biró férfiak pályázhat­
nak. Javadalmazás: 1400 korona alapfizetés, 
500 korona lakbérilletmény és a város szol­
gálatában eltöltött 5—5 évi tanítói szolgálat 
után öt ízben esedékessé váló 100 koronás 
korpótlék. Ezenkívül addig is, mig a polg- 
fiúiskolához szükséges 4 uj segédtanítói állás 
szervezésére hozott határozat felsőbb jóvá­
hagyást nyor f. évi szeptember 1-től havi 
200—200 korona díjazás mellett, négy ideig­
lenes tanító lesz alkalmazandó. És pedig- 
egy a rajzból, egy a mennyiség és termé- 
szettudornányi-, egy a nyelv és történet tu­
dományi szakcsoportból és tornából, egy nyely 
és történettudományi szakcsoportból és ének-
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bői polgári iskolákra képesített férfi. A szü­
letést, illetőséget, képesítést, katonai szolgá­
lat teljesítését és az esetleges eddigi mű­
ködést igazoló hiteles okmányokkal felsze­
relt pályázati kérvények Nagyvárad város 
közs. iskolaszékéhez f. hó 25-ig adandók be. 
Nagyvárad, 1913. augusztus 8-án. Iskola­
széki elnök.

* Uj szenzációk a Vigadó-moz­
góban. Szombaton__és_ vasárnap délután 3 
órától nagyszerű uj műsort mutat be a Vi­
gadó mozgószinház. A világhírű Pathé-gyár 
remek újdonságai szerepelnek a műsoron. 
Kiemelendő a slágerdráma „Melyik a kettő 
közül“ címmel 3 felvonásos szenzáció, első­
rendű művészek alakításával. Kacagtató, 
pompás bohózatok szórakoztatnak még, to­
vábbá érdekes természeti felvételek. Előre 
felhívjuk a figyelmet a hétfőn kezdődő ki- 
nema-szkeccs-előadásokra, melyeken a „Weisz 
Pista, a huszár“ cimü darabot mutatják be.

* A vasfejü ember. Cseterés György 
lajosvölgyhutai gazdálkodót Dorka Gligor 
nevű társa sörösüveggel úgy vágta fejbe a 
falu korcsmájában, hogy a sörösüveg da­
rabjai agyvelejébe fúródtak. Cseterés sa­
lvos sérülése dacára saját lábán ment be a 
szatmári közkórházba, ahol megoperálták. Az 
operáló orvosok Cseterés agyvelejéből öt da­
rab 2—2 cm- es üvegdarabot szedtek ki s na­
gyon meglepődtek, mikor a vasszervezetű em­
ber a műtőasztalról leszállva, saját lábán 
ment le a kórterembe, ahol azonban most 
már a halállal vivődik, mert a sérülés foly­
tán agyában lob keletkezett. A vasfejü em­
ber gyilkosát letartóztatták.

* Átveszik a nagyszalontai vil­
lanytelepet. Két hónap óta van üzemben 
a közvilágításra szolgáló villamosúm Nagy­
szalontán. Egyes apró kalamitásoktól elte­
kintve minden a legjobb rendben van. Ha 
még a nappali áram kérdését is ’megoldják, 
a világítási mizériáktól tejesen megszabadul 
Nagyszalonta lakossága. Miután igy a villa­
mosom az első próbát kiállotta, a vállalkozó 
cég átadja az egész üzemet a városnak. Az 
átadás-átvétel munkája tegnap kezdődött és 
legalább tiz napig tart. Állandóan a telepen 
tartózkodik Szabadhegyi Ernő oki. gépész­
mérnök építési főfelügyelő és szakértő, Böck 
Béla főmérnök, Heéger János városi mérnök 
és a gépszállitó fegyvergyár két mérnöke. 
Tegnap a gépek áramszolgáltatási erejét pró­
bálták ki, valamennyi gép pompásan műkö­
dött. A város hivatalosan valószínűleg a 
jövő héten kedden vagy szerdán veszi át a 
villanytelepet.

* Sallai tanár ur. Sarkadon egy 
Sallai István nevű B.-Szentmihályról szár­
mazó tyukszemirtó telepedett meg, aki ku- 
ruzsolással foglalkozik. Vasárnap egy Ko­
vács Mihály nevű beteg gazdának beadott 
valami kotyvalékot, amitől a gazda olyan 
rosszul lett, hogy ha orvosi segítség nem 
érkezik, csak a Másvilágon fizeti meg a 
Sallai uram receptjét. így azonban az or­
vos megmentette, az elöljáróság pedig fel­
jelentette a hatóságnál.

* Vádak egy rendőr ellen. 
Gere István belényesi lakos máv. pályaőr 
panaszos levéllel fordult a rendőrfőkapitány­
hoz címezve, a melyben elpanaszolja, hogy 
Nagyváradról hazatoloncolt András nevű fiát 
egy nagyváradi 3-as számú rendőr, többek 
szeme láttára Belényes utcáján megverte és 
összekötözte. A panasz folytán Jánossy 

Gyula rendőrfőkapitány helyettes azonnal 
vizsgálatot indított, minek következtében 
megállapítást nyert, hogy a 3-ik számú 
rendőr Bocsok Tamás folyó 6-án tényleg 
Belényesbe toloncolta Gere [András nevű 
ottani illetőségű egyént. A vizsgálat be­
fejezéséig a rendőrfőkapitány helyettessé, 
Bocsok Tamás rendőrt az állásától azonnal 
felfüggesztette s ellene a bűnügyi vizsgála­
tot elrendelte,

* Szirius időjóslása. A Szirius idő­
jós néven ismert Varga László most adta 
ki a következő évnegyedre „Szirius Időjós“ 
cimü jelentését, amely a kiadó eddigi műkö­
dése alapján nagyobb figyelmet érdemel, mint 
a többi efajta közlemény. Szirius augusztus 
12-ig zivataros esőket jövendői, a következő 
néhány napon ismét meleg lesz, 17-től kezd­
ve azután naponta a legrémesebb viharok és 
pusztító szelek támadnak reánk, a hőmérsék­
let erős lehűlése kíséretében. Szeptemberre 
már több szép napot ígér, de „nagy száraz­
ságtól itt sem nagyon kell félnünk“, jegyzi 
meg lapjában. Nevezetesen szeptember 22-re 
igér kritikus időket. A legtöbb reménye van 
jósunknak október havához. Azt hiszi, hogy 
különösen 22-ig lesz jó idő, ettől a naptól 
kezdve azután hirtelen változás támad, hi­
deg, szeles napok jönnek, 22-én pedig erős 
hóvihar lep el bennünket. Erre az időre még 
több földrengéstől is tart Sziriusz.

x Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 

I 80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
I csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil- 
í lértől kapható Ungerleider Salamon- 
j nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
í háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Er- 
í fékezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.
I x Klein Vilmos és Társa üzlete is­

mét megnyílt Rákóczy-ut 18. Meglepő olcsó és szo­
lid árban szerezhetők be finom férfiingek á 2 —. láb- 
ravalók l-—, gyermek-kötények —-50, gyere ->k ha­
risnyák —'24, 12 drb finom batiszt zsebkendő 3’—, 
férfi és gyermek sapkák már —'36 fillértől, női kesz­
tyűk —18 fillértől, vászoncipők —-60 ftől. Mind­
ezeken kívül kaphatók férfi és női harisnyák, női 
előtt lüszter és vászon kötények, férfi és női esőernyők, 
előtt és siffon szoknyák, bőr és acél áruk és sétabotok 
nagyválasztékban. Nagyobb mennyiségű legújabb öngyúj­
tót —-50 fillérjével árusítjuk ki.

x Ne higyjen az ember senkinek 
a világon, hanem győződjék meg személyesen 
róla, hogy bazárcikkeket, játékot, ajándéktár­
gyakat nagyon jól lehet vásárolni a Párisi 
bazárban a Sas-passage bejáratánál.

x IX évfolyam augusstus 1-én. Vi­
gyázni tessék, hol vásároljon e hóban olcsó és 
jó árul. Egy waggon befőző cukrom érkezett, 
mig a készlet tart, kilója 88 fillér. Aszódi 8 féle 
zamatu mágnás pergelt kévéi, melyhez hasonló 
nem létezik, egy negyed kiló 1 K 10 f. Saját 
darálásu porcukor, ki ója 90 f., 1 kiló hollandi 
csokoládé 2 K 10 f.. egy negyed kiió erő és 
hízó kakaó 1 K. Brassói elsőrendű szalámi 1 
kiló 4'50 K, valódi Easentháli sajt ki ója 2 80 
K. finom liptói túró 1 kiló 1 60 K. Tisztelettel 
meghívom a bevásárló közönséget Kossuth-utcai 
főüzletembe. 1. fiók Kert-utca, II. fiók Rákócz’- 
ut Kis Dávid tőzsde mellett. Aszódi Trieszt 
Kávé- és Tea közvetlen behoz itala, cukorka és 
csokoládé nagykereskedő.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
esők, Nagy Sándor-u. 1.

x Vörösbor I Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében,. 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helyben! fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divatu fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827.

Elsőrendű medert hölgytod'ásdefern a 

Rainw. ingeré 
színházi és hölgyfoirász

W- szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076.

x Tekintettel az előrehaladott időre mélyen 
leszállított árakban árusítjuk a nyá- i újdonságokat, 
ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-uti üzletében. Finom gyász­
falapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 130. szám.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Különlegességi cukorka- és csemege­
üzlet csak egy van városunkban, a cukorka bon­
bonniere a Bémer-téri korzón, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész­
ségi szempontból is, hogy szükségleteit ott szerezze 
be. Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Bene­
dek Testvérek tulajdonosok

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a le?díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktttzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek:- ---

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Szandál 20—25 számig 2 korona; 26 -28-ig
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35 -42-ig 4 K., 
Vászon cipő 35—42-ig 1 K-tól kezdve szürke és barna 
szarvasbőrből, női fél cipő 6 kor., női parti fél cipők
3 koronától kezdve Feketénél Szent János-utcán, Kis- 
pjpa mellett.

x A Korona kévéház vasárnapig 
' esténkint zárva lesz, vasárnaptól 16-áig czi- 
I gányzene, 16-ától pedig Matyók Testvérek 
í országos hírű klasszikus női tambura, és 

énekkara kezdi meg zeneestélyeit.



X Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében'a Zöldfa-utcán, passage-kapu 
mellett

hatóságilag engedélyezett 
qíéctrot^chnikai vAilalafa 
Nagyvárad, Kazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

X FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyi 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

Olcsó gyógykurák itthon. | 
Idegesség, gyomorbélzavarok, gyengeség! 
állapotok gyógyítása edző vizgyógymódokkal Női- 
bajok, szívbajok, érelmeszedés ellen szénsavas 

fürdők, moor, sósfürdők.
Nem kell okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyógykur ik.

Ör Rácz Ödön sanatóriumában 
Szilágyi Dezsö-ű. 7. Telefon 639. Bejáróknak 
egész nap nyitva. Benlakóknak olcsó pensio.

I 0( CASS1O ELADÁS 
| a nyári idényre

Tátray Gusztáv 
kézimunka üzletében 

n . . ".A,’-.' ,<•■»•* V'j j t •' •

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. u Telefon 783.

* « • 
Iskolai értesítők.

— Nagyváradi állami főreáliskola.
A nagyváradi magyar kir. állami fő­

reáliskola 4Ö-ik értesítője az 1912—13. tan­
évről dr Gedeon AÍajos igazgató szerkesz­
tésében jelent me$. Bevezetésül megemlé­
kezik az intézet elhunyt, érdemes tanáráról, 
Hómolya Istvánról, aki 42 évet töltött a 
tanítás szolgálatában.

Dr Tóth Mihály tanár a kolozsvári ev- 
ref. kollégium régi diákéletéről közöl érde- 
kés, színes visszaemlékezést.

Ezután következnek az értesítő ren­
des adatai, melyekből közöljük a követ­
kezőket :

Az intézetnek 19 rendes tanára van, 
nem számítva a hittanárokat.

A vizsgálatot tett tanulók száma 334, 
akik közül magyar 324, német 7, román 3. 
Vallás szerint: róm. katholikus 58, görög 
katholikus 2, görög kel. 7, ev. ref. 59, ág. 
ev. 18, izraelita: 187, baptista 2, uni­
tárius 1.

Előmenetel tekintetében minden tárgy­
ból jeles 4, legalább jó 29, elégséges 198, 
1—2 vagy több tárgyból elégtelen volt 103 
tanuló. Latin nyelvet tanult 21 tanuló. 
Gyorsírást 7 tanuló. Sajnos, hogy a mi 
középiskoláinkban a gyorsírásra alig fordí­
tanak valami gondot, egyáltalán nem törőd­
nek velük és a középiskolából kikerülő ta­
nuló csak később veszi észre, hogy milyen 
nagy hasznát venné az életben a gyors­
írásnak.

Ha rendes tárgy nem is lehet, minden 
erővel meg kellene értetni már a kis diá­
kokkal is, hogy mennyire hasznos ma már 
a gyorsirsá tudása. Meg kellene kedveltetni 
velük. Sajnos a mai rendszer mellett nehe­
zen menne a dolog, mert a sok fárasztó és 
fölösleges „rendes anyag után már sem kedve, 
sem ideje nincs a tanulónak, hogy a szük­
séges, de „rendkívüli“ tárgygyal foglal­
kozzék.

Rendes éretségi vizsgára jelentkezett jú­
niusban 15 tanuló, akik közül 13-an tették 
le sikeresen az érettségit. Érdekes megemlí­
teni, hogy ezek közül csak 4-en mennek 
mérnöki pályára, 7 orvosi, 1 jogi és 1 tanári 
pályára lép, mind olyan pályák, melyekre a 
köz és hivatalos felfogás szerint a gimná­
zium jobban előkészít. Pedig sokkal jobban 
járnak, akik a mai tanterv szerint a reális­
kola mellett elvégzik a latint. így nincsenek 
agyontömve és fárasztva latin, göröggel s 
amellett bőveb ; az ismeretkörük a reáltár­
gyakból, még inkább az életben igazán szük­
séges német és francia nyelvből.

‘MIIT w ■■■
A MAC ffenniszversenye.
A kedvezőtlen idő miatt a kitűzött mat- 

chok nagy részét nem lehetett lebonyolí­
tani.

A szakadó esőben lefolyó mérkőzések 
közül a Zábel, Zábel—Breider, Breider mér-

közés, továbbá a Marossy—Markovit», Nadá- 
nyi-—Fleischer, Fényes—Kecskeméti mérkő­
zések emelkedtek ki.

A rendezőség kéri a versenyjátékosokat 
a pontos megjelenésre. A mai versenyek dél­
előtt 9 órakor kezdődnek és a tegnapról el­
maradt'mérkőzések is a mai nap folyamán 
lesznek lebonyolítva.

Sxentkereszthy főispán 
távozása.

Szepsiszentgyörgy, aug. 8.(Saját tudósítónktól.) Most már megerősítik a hírt, hogy Háromszék- vármegye főispánja Szentkereszthy Béla báró megválik állásától. A fő­ispán távozásának egyedüli oka az, hogy a kézdi vásár helyi törvényszék­nek politikai bosszúból Sepsiszent- o’yörgyre való áthelyezésével kelet­kezeti ellentéteket nem tudja elsi­mítani és nem tudja biztosítani azo­kat a rekompenzációkat, amiket Kérdivásárhelynek Ígért a törvény­szék elviteléért.
Berchtold helyett Tisza.

Paris, aug. 8.A „Temps“ mai száma feleve- niti-azt a régebbi híresztelést, hogy gróf Berchtold külügyminiszter meg­válik állásától és legtöbb kilátása gróf Tisza Istvánnak van a kül- ugyminiszterségre. A lap bécsi tu­dósítója hiteles értesülésre hivatko­zik, mikor ezt a hirt a Temps ren­delkezésére bocsátja. — Megjegyzi, hogy gróf Berchtold nem tud helyt­állni azoknak a támadásoknak, a melyeknek a hadügyi kormány ré­széről állandóan ki van téve és már csak ezért is tarthatatlan lett a hely­zete. A jelenlegi magyar miniszter­elnökön kívül a külügyminiszter­ségre Zaleski osztrák pénzügy mi­niszternek is van chencea.
Gerő Vilmost felmentették ?

Budapest, aug. 8.A Pester Lloyd értesülése sze- j rint Gerő Vilmos századost, a kép- ; viselőházi őrség vagdalkozó pa- i rancsnoka ügyében a honvéd had- bíróság felmentő Ítéletet hozott.
■ A görög katholikusok áttérése.

Gyulafehérvár, aug. 8.
I v<>i

Gróf Majláth erdélyi püspök körlevél- 
! ben közli a római szentszék határozatát, 
! amely szerint a görög katholikusok minden
■ formalitás ffélkül egyenesen átléphetnek a 
; római katholikus egyházba. Eddig ugyanis

a görög kathőlikusóknák római katholiku- 
sokká nein lehették, csak úgy, ha előbb va- 

! láníilyen más vállásra térték át. Áz erdélyi 
románok felháborodva beszélnek a körren­
deletről, amely nék szerintük hinos más célja,
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mint az, hogy a püspök a magyarositó törek-
• véseket ezen az utón is előmozdítsa. Ez 

persze fáj nekik.

Heltai főpolgármester 
haldolik.

Ischl, aug. 8.Éjjel 12 órakor telefonon jelenti tudósítónk, hogy a főpolgármester állapota rendkívül válságos, a ha­lál minden percben bekövetkez- hetik.
Tisza a királynál.

Ischl, aug. 8.(Saját tud.) Ma Tisza István gróf miniszterelnök ide érkezett és hol­nap kihallgatáson jelenik meg 0 felsége előtt.
A külügyminiszter a királynál

Ischl, aug. 8.(Saját tudósítónktól.) Berchtold gróf külügyminiszter ma délelőtt ide érkezik és kihallgatáson jelenik megI a királynál.
Másfél milliárd.

Bécs, aug. 8.
1 Másfél milliárdra fognak rúgni a ka­

tonai kiadások a „Zeit“ értesülése sze­
rint. A rendes hadügyi költségvetés évente 
körülbelül 550 milliót fog kitenni, a tenge­
részet budgetje 175 millió korona lesz, 
ezekhez járul körülbelül 800 millió ko­
rona túl kiadás egyszer s mindenkorra, to­
vábbá körülbelül 200 millió korona foly­
tatólagos hadügyi kiadás évente. Hozzá 
kell számítani kerek 600 millió koronát 
mindehhez, ennyibe kerültek a monarchiá­
nak a balkán háborúval kapcsolatos katonai 

I 'intézkedések.

Balthazár szuperintendes 
levele. *

Budapest, aug. 8.(Saját tudósítónktól.) Balthazár, a visszalépett képviselőjelölt a kö­vetkező levélben jelentette be a küz­delemtől való visszalépését Szabó Lajos pártelnöknek.Mélyen tisztelt Pártelnök Ur 1 Kedves barátom!Minthogy azt tapasztaltam,, hogy a nyírbátori kerület választó kö­zönségének többsége, ezt az áldo­zatot, amelyet a közjó érdekében hozni akartam, sem meg nem ér­tette, sem nem méltányolta, a je­löltségtől ezennel visszalépek.Balthazár Dezső.Kossuth Ferenc a győzelmes vá­lasztás alkalmából üdvözlő táviratot küldött a kerület függetlenségi pol- ; gárainak. —
Fürdővendégek katasztrófája.

Berlin, aug. 8.
A swineiriündeli csónakkatasztró­

fához hasonló szerencsétlenség tör­

tént tegnap a Rügen-szigetén levő Binz fürdőhelyen, — Egy nagyobb vitorlás csónakot, amelyben tizen­kettőn ültek, egy szélroham felborí­totta és nyolcán a tengerbe fúltak. A szerencsétlenül járt fürdővendé­gek mind berliniek.
Bulgária képtelen tovább 

harcolni.
Pétervár, aug. 8.A Novoja Vremja bukaresti tu­dósítója megkérdezte Tancsew bol­gár békedelegátust, hogy Bulgária újabb háborút fog-e indítani a szö­vetségesek ellen? Toncsew a kö­vetkezőket mondta:— Arról, hogy ismét harcba szálljunk a szövetségesekkel szó sem lehet. Nem tudunk már har­colni. Hanem most már Európán a sor, hogy az igazságnak érvényt szerezzen és ne engedje elrabolni tőlünk egész Macedóniát.

A csendőrök támadói.
Déva, aug. 8.(Saját tud.) Hátszeg község ha­tárában Inasoh Miklós és Dines Manó, két részeg oláh legény min­den ok nélkül rátámadt az arra haladó két csendőrből álló őrjá­ratra. A támadók Jakab Imre csend­őrt súlyosan megsebesítették. A másik csendőrnek sikerült elmene­külni a támadók vad dühe elől a csend őrlaktanyába segítségért.Mire a csendőrök megérkeztek, a legények hazamentek. Dines Ma­nót a községben a háza előtt ta­lálták meg a csendőrök, éppen el­akart szökni előlük. Mikor meg­látta a szuronyos csendőröket, elő­rántotta revolverét és kétszer rájuk lőtt. A lövések nem találtak, az egyik csendőr pedig, mielőtt a le­gény még egyszer használhatta fegyverét, agyonszurta Dines Ma­nót. Ma csendőr hadbíróság fog ki- ‘szállani az ügy megvízsgáTásárá.

jtegéngesarnok.
AZ ELHAGYOTT RÓMA.

Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.) 76
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VIII. Bonifác pápa a kápolnából gyalog­
ösvényre tért és a gyaloghintót vivő nyolc 
embernek ugyancsak dolgot adott, hogy 
hegynek föl, völgynek le Anagnóba jut­
hasson Velleroi kikerülésével.

Az anaguii püspök, az ősz Manolie Baldi, 
ugyancsak megrémült, mikor alkonyaikor a 
menekülő pápa a püspöki épület elébe ért.

zxz öreg püspök, aki ismerte a Colonnák 
küzdelmét VIII. Bonifáccal, meg volt győ­
ződve arról, hogy a pápa tőle fog támoga­
tást, segítséget kérni üldözői ellen. De mit 
tehet ő, az elaggott ember, aki maga is im­
már mások támogatására szorul.

Nem volt ellensége a pápának, de mint 
hithü pap, hogyha meghajolt is a legfőbb 

méltóság előtt, nem nézte jó szemmel a fran­
cia királlyal való torzsalkodást, mert —- sze­
rinte — a király mégis csak király.

A püspök háza nagy földszintes épület . 
volt.

Elől a főbejárat, mely az ötszobás tömör 
épületbe vezetett, oldalt volt a gazdasági be­
járó, oda ahol a püspöki birtokba tartozó 
gazdasági eszközök tartattak. Ez a mellék­
bejáró, mikor nem volt szükség reája, állan­
dóan zárva volt.

A püspökségi lakhoz közel volt a szé­
kes-templom.

Mikor VIII. Bonifác a gyaloghintóból 
kiszállott, üdvözölte a térdreboruló püspököt 
és áldást adott rá, majd megszólította:

— Kedves fiam, az Urban, a templom 
kulcsára van szükségem.

— Mi okból szentséges atyám ? — kérdé 
a püspök.

— Imádkozni akarok mennyei atyámhoz, 
hogy segítsen meg nagy elhagyatottságom- 
ban — válaszolt a pápa.

Az esztergomi érsek, Gergely, a této­
vázó püspököt sietésre intette.

VIII. Bonifác eme kísérője aggódott 
azért, hogy a pápa üldözői itt, a püspöki la­
kás előtt fogják megrohanni a pápát, holott 
azt remélte, hogy a templomban bent nem 
fognak reá támadni, a szent hely tartózko­
dásra fogja inteni a két Colonnát és a fran­
cia főurat.

Mauole püspök kezeit tördelve tért be a 
lakásába, ahol a templomajtó kulcsát tar­
totta.

Az egyházfi, aki észrevette a csődületet 
a püspöki lak előtt, gondolván, hogy valami 
olyas adja elő magát, amikor reá is szükség 
van, a püspök után sietett.

— Mi a baj szentatyám ? — kérdé az 
egyházfi.

— Hagyd el Rufio! — válaszolt a püs­
pök, — őszentsége, a római pápa a templom 
kulcsát követeli.

Az egyházfi meglepetve nézett a püs­
pökre.

— Minek neki a mi templomunk kulcsa 
Rómában!

—• Nem Rómában, fiam, Rufio, — itt 
van az ajtó előtt.

— Mit akar az ajtó előtt ?
— A templomba akar bemenni
— No hát akkor nem jóban jár, hogyha 

alkonyaikor oda kívánkozik.
— Üldözik és menekül.
— Ott is elérik, szent atyám.
— Menj már na, keresd a kulcsot, 

Rufio!
Az egyházfi levette a szegről a kulcsot 

és a püspöknek nyújtotta.
— Menj, Rufio, nyisd ki a temlomajtót: 

— mondta a püspök.
Az egyházfi engedelmeskedett.
Ez alatt VIII. Bonifáez előszedte a szent 

jelvényeket és a megnyitott templomba ment 
be, ahol az oldal sátorban, Gergely érsek 
segítsége mellett, fejére tette a tiarát, ke­
zébe vette a keresztes pásztorbotot, ujjára 
vonta a gyűrűt és leült az emelvényen levő 
bársonnyal bevont karos székre.

A püspök egyideig várt ott mellette az 
érsekkel együtt, mig az egyházfi felgyújtotta 
az oltáron a gyertyákat, majd hárman köz- 
bül a pápa, oltár elé léptek, ahol térdre bo­
rultak. >

— Mennyei szentatyám 1 — fohászko­
dott VIII. Bonifác, - engedd, , hogy földi 
helytartódtól múljék el a keserű pohár! — 
vétettem, Uram! elismerem, pillanatra nem 
bíztam eléggé a te mindenhatóságodban és 
a rám törő emberek elől eltávoztam, el­
rejtőztem, noha kitárt kebellel kellett volna 
fogadnom őket, ott, ahova a te szent fiad 
állított. Óh Uram és Istenem én is csak 
ember vagyok, ; remegtem akkor azért a 
csepp olajért, ami még életem halkan aludni 
készülő mécsvilágát ápolja, nem látták ei’- ) 
borult szemeim a te szent fiad példáját a 
kereszten. — Ám, hogyha ki kell ürítenem 
a méreggel telt poharat, erősítsd meg



■M

-

gyönge lelkemet a te szent mulasztod erejé­
vel Amen.

A nyugati égbolton aranyos biborban 
égett a haldokló nap és tündöklő sugarai 
ott játszadoztak a templom üvegablakain, a 
keleti égen lassan terjengeti szét palástját 
az éj, melynek közepén ott fénylett az est­
hajnali csillag, mig a hold sarlója tündö­
kölve fordult lefelé.

—• Menj Gregoria! — szólott a pápa, 
— nézz ki a templom ajtaján, hogy nem 
jönnek-e már azok, akiket várok.

Az érsek eltávozott.
A püspök aggódva nézett az egyre 

hamvasodó viaszgyertyákra, ott égett agyá­
ban a gondolat, hogy ha ezek a gyertyák 
elfogynak, holnap honnan fog újakat sze­
rezni ?

Az egyházfi, Rufio, megértette a püspök 
tekintetét és eltávozott. 2

Gergely érsek visszatért, jelentette, hogy 
sehonnan, semerről sem érkezik senki, csen­
des az est, nyugodtan közeledik az éj. j

A pápa újból imába merült. Majd 
hozzá fordult újból az érsekhez és igy szó­
lott hozzá: I

— Menj, Gregorio, nézz a hegyek felé 
éz amit látsz, mondd el nekem.

Az érsek a templomajtóhoz ment, kiné­
zett az Abruzzók felé és mivel semmi olyast 
nem látott, ami figyelmét felkeltette volna, 
visszatért.

— Nos, — kérdé a pápa, — mit láttál 
Gregorio ? j

— Nyugodt az éj, sötétségben áll a 
hegység, nincs mozgás rajta ! — válaszolt 
az érsek.

— Nem láttál-e pásztortüzet vagy csilla­
got a hegycsúcsokon ?

— Igen, szentséges atyám ! — válaszol, 
Gergely, — fönt a magasban mintha alá- 
szállott csillag égne.

A pápa arcán az öröm pirja de­
rengett.

— Látod, Gregorio ! — mondotta VIII. 
Bonifácz, az nem pásztortüz/ nem csillag. 
A jel, hogy az Abruzzó népe ébredjen, gyűl­
jön össze tanácskozásra. Én itt születtem, az 
Abruzzók lábánál, Gregorio, ismerem e nép­
nek lelkét, szivét, szokásait, a pásztor a 
nyáját éjszakára nem hajtja fel olyan ma­
gasra és a csillag nem száll alá annyira, 
ott az én népem él, az én népem megmoz­
dult, az én népemet fölkelté az Url — Az 
én Uram és én Istenem mondotta nekem, 
hogy visszatérek Rómába, nem fogolyként, 
de diadallal mert az Ur azokat el nem ■ 
hagyja, akik lélekben és igazságban szol­
gálják őt. És a szolgák szolgája, ma, hol­
nap megaláztalom, de holnapután fel kél az 
én napom, hogy újra ragyogjon az anya- 
szentegyház napja az egész világon.

(Folyt, köv.)

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 11.41 
Búza 1914. áprilisra — — 11.93 
Októberi rozs — — — 8.86
Júliusi tengeri — — — 8.11
Aug. tengeri (1913) — — 8.14
Tengeri 1914 májusra— — 7’39
Októberi zab— — — — 8.30

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 825.50
Osztrák hitelrészvény — 627,50
4°/o-os koronajár-’dék — 82._
Osztr. magy. álJamv. — 702.—
Jelzálogbank — — _ 418,50

Leszámítoló és pénzváltó — 509.— 
Hazai bank — — — — 281.50 
Magyar bank — — — 552.—
Keresk. bank — — — 3625.—
Rimamurányi — — — 693.50
Salgótarjáni kőszén — — 757.—
M. Ált. Kőszénbánya — 1046.— 
Közúti vasút— — — — 640.—
Városi villamos — — — 359.50
Adria — — — — — 550.—
Atlantika — — — — —.—-

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS GYULA

Ha nincs megelégedve «SS 
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

jjó bornak
I nem kell czégér
f mondják még ma is a régi ö-egek! Hogy 
f mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti litván
| is, a reklámra nem szorult újonnan beren-
’ dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. Abonensek naponta 

felvétetnek.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügy slates szolgálat.

Telefon szám 514.

1913 aug. 9

[ Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T. Nagyvárad, Bémer-tér.

Tiiz- és betörésmentes
pénztárszekrónyek (safes) bárbeadása.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Egyesült Blharmegyel Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár R.-T.

“HVBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN É
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek millió 

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—- tatnak.

Gyár: Körözs-utca 
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rakóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor
wiáros

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillár® k,

t v lámp á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
w. l . 1/4 1081,0,81 “M“KoHségvetómek ingyen.

Pőszerelfl telefonja 55. sz.
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A fCatholi^us flépszövetség
nayyoáradi szeroezete.

a “és 
T-.«*.: ar: • 01 ? 8zePetel egyesít, az egység erét ad.ingyen jogi tanácsa®ásratárthét '’'.dy n*.íej m?" a taS rnegkapJa a havi füzeteket, naptártgyen jogi lanacsaaasra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

A ffatholikus flépszövetség
joyoédö irodája.teIeÉyvTadgóü'XnasktbÍngyen *** *"*** perenkivüli,

Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Kör könyvtári helyisége.

Népszövetségi eií’itetsző vet kezet
írt'hattik^^^ takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül-Heti 20 filléres befizetések mellett működik.den^h«^ aÖr k^nyvKtó” helyiségében van, a hol a heti befizetések min-e héten hétfőn es csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.
ftatholHfus flép szövetség

biztosító osztálya.«Ä ElváTaítovábtó0 é,e*bizto8i,á8»ka* tókére vagy életjáradékra, halál vagy
leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Törés által okozható károk ellen, szállítmány! károk ellen, betöréses lopás-, ién-. 
baleset-, szavatossági károk ellen. ’ 1 a ’
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végűi úti- podgyászbiztosítást. &Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály (Kath Kör épülete) szolgálnak. 1 v
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Orvosilag több száz esetben ajánlva
10-39. Telefon 10-39

Nagyvárad
Rákócbu. 20.

Mez-öy Dezső 
JJP toronyóra készíti» 
Nagyvárad, Szt. Jáaos-u. 64.

Mindenféle gazdasági cikkek, kötöző- 
bárs, kékkő, autó- és gépolajok és 
autó benzin nagy raktára ::

a melyek a sérvet ál­
landóan visszatartják, mii­

lábak és mű­

végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 

a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női é» férfi kiszolgálásra. 
Óriási nsgyraktár. Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

sé rv kö tőit, 
szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik­
keit, u. m. egyenestartók, 
haskötők, ágy tálak, bidég,

anatómiai 
sérvkötó'k,

KEPES ELEK 
orvosi kötszerész üzlete Nagy- 
Várad, «Sas-passage» átjáró.

Ajánlja saját készítményt!

özv. Kádár János-né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése, i

I É G S Z E K R L N Y E K || kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha krede^ 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK || asztal, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha bérén

TARSOLY és RISZT* vaskereskedésében |
Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon 390 szám._______

; ■     ............................. .e -n- ' ■w^'<rál

Szent TlazTó-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.^

Az ország egyik g 
legrőgibb és leg- 
megbízhatóbb J|g

toronyóra 
készítő telepe. »■» 

I Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villanyért 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Mejlepö újdonság!
JSL - FAC1MBAL0M

Bárki egy óra alatt még­
is tanulhat rajta játszani.

A Facimbalom 15 kil- 
lömböző nagyságban 

rí összehangolt fadarabból
JkiqnrtaMiiursierkiralyá(1 és a mellékelt ve­

rőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz játsz™‘ vf rok’ 
kel, tokkal és mesés ajándékkal csak 6 korona.

Wágner a „HANGSZER - KIRÁLY 
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
Budapest, József-körut 15.

Fényképes árjegyzék ingyen. — ÓVÁS: Figyeljen jól a 
pontos cimre és házszámra.

Melocco Péter cementáriigyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám- !j 
Nagyváradi f ióhtelep: Szőlő s-u. IB. I 
Telefcnszám 11-38- Telefonszám 11-38.8
/m t i Szabadalmazott géppell
ItUSPi gyártott karmantyus|
vljilll»» portlandcement csöveket|
—■ ■— ““ az összes szabványos mé-1
retekben és az ahhoz való idomdara-1 
bokát, csömöszö't és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút-1 gjgy*. gyűrűket stb. j

Márvány mozaiklap, míikö-j 
és cementámgyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.!

ni rll 1 Utcák és házak csa-l KiVAIIAi tornázásáf, hidak és JjH * Hlltll• v iz m e d e ncék szak-
—— - gzerü építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál- 
Meghívást az ország bármely részéből elfogad


